

Широких Юлия Алексеевна, студент-магистр

Липецкий государственный технический университет, Россия, г. Липецк

Иода Юлия Владимировна, канд. эконом. наук, доцент

Липецкий государственный технический университет, Россия, г. Липецк

ПОКАЗАТЕЛИ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ НАЦИОНАЛЬНЫХ ПРОЕКТОВ В РФ

Аннотация: В рамках статьи рассматриваются ключевые показатели эффективности реализации национальных проектов в РФ. Исследованы показатели по отдельным национальным проектам, что позволило выделить наиболее важные перспективы развития системы национальных проектов в РФ.

Ключевые слова: национальные проекты, показатели эффективности реализации национальных проектов, перспективы развития национальных проектов, государственное и муниципальное управление.

Annotation: The article examines the key performance indicators of the implementation of national projects in the Russian Federation. The indicators for individual national projects have been investigated, which made it possible to highlight the most important prospects for the development of the system of national projects in the Russian Federation.

Key words: national projects, indicators of the effectiveness of the implementation of national projects, prospects for the development of national projects, state and municipal management.

Вопросы социально-экономического развития становятся все более актуальными для современной системы государственного и муниципального управления. Это обосновывается тем, что без должного внимания к вопросам

обеспечения эффективности развития отдельных отраслей невозможно создать условия для наиболее качественного удовлетворения потребностей всего населения в целом. Важно также отметить, что за счет реализации национальных проектов формируются условия для решения наиболее приоритетных вопросов в системе государственного хозяйствования.

Сегодня программно-проектные методы управления внедряются практически во все сферы управления. Необходимость таких методов связана с тем, что они позволяют обеспечить высокую эффективность решения ключевых проблем в национальной системе. Все сказанное выше позволяет говорить об актуальности исследования выбранной темы.

С целью наиболее качественного анализа практики реализации национальных проектов проведем исследование ключевых их показателей.

Первым, и наиболее важным, на наш взгляд, национальным проектом является проект «Безопасные и качественные автомобильные дороги». Так, в рамках данного проекта было отремонтировано более 10 тыс. км автомобильных дорог регионального и муниципального значения. В соответствии с данными Министерства транспорта РФ, это практически в три раза больше, чем осуществлялось до внедрения национального проекта, что говорит об эффективности использования программно-проектного управления в данном направлении. Также следует выделить, что за счет реализации национального проекта доля дорог, соответствующих нормативным показателям увеличилась на 2%.

Немаловажным проектом сегодня является и национальный проект «Демография». Исследуя отдельные показатели, заложенные в рамках данного проекта, можно сделать вывод о том, что было выдано более 580 тысяч сертификатов «материнского капитала» за рождение второго или последующего ребенка, что говорит о наличии положительного влияния проекта на решение многих семей относительно рождения второго или последующих детей.

Исследуя данные Министерства строительства РФ, можно отметить, что за счет реализации национального проекта «Жилье и городская среда» были

увеличены темпы роста строительства на 9,1% в 2019 году. Одновременно с этим, осуществлялась и работа по расселению населения из аварийного жилья – более 24 тыс. человек получили новые дома, что в три раза выше планового значения. Одновременно с этим наблюдалось и повышение доли городов с индексом городской среды, оцениваемом на уровне «благоприятный» - с 20% до 25%. Это также говорит об эффективности реализации исследуемого национального проекта [1].

В рамках реализации национального проекта «Здравоохранения» были достигнуты следующие результаты:

— увеличение доли населения, принявшего участие в диспансеризации до 41%;

— ввод в эксплуатацию более 350 пунктов оказания врачебной помощи населению в образованиях с численностью проживающих менее 2 тыс. чел.;

— увеличение выявляемости онкологических заболеваний с 52% до 57,9% и предоставление бесплатной (в рамках системы ОМС) химиотерапии для больных [2].

Исследуя национальный проект «Культура» следует выделить, что вместо запланированных 100 библиотек было открыто 154, а их оснащение сформировано в соответствии с наиболее передовыми технологиями в области обучения детей. Также данный проект позволил обеспечить ремонт более чем в 127 учреждениях культуры в различных точках страны. С целью повышения уровня доступности культуры было создано около 80 виртуальных концертных залов, что позволило охватить в три раза больше людей, чем в 2019 году.

Поскольку малое и среднее предпринимательство представляет собой драйвер развития национальной экономики в рамках национального проекта «Развитие малого и среднего предпринимательства» была создана и запущена в эксплуатацию онлайн-платформа «Мой бизнес», позволяющая обеспечить быстрый доступ предпринимателей к различным ресурсам и инструментами.

Также был внедрен специальный налоговый режим для самозанятого населения, что позволило увеличить размер налоговых поступлений в

федеральный бюджет. При этом в 2020 году данный режим расширен на все регионы страны.

Также достаточно большое внимание уделяется вопросам реализации национального проекта «Цифровая экономика», предполагающая формирование общей для всех отраслей платформы для информационного обмена. За счет реализации данного национального проекта было осуществлено подключение 52,7% образовательных организаций по всей РФ.

Достаточно интересными являются и национальные проекты «Наука» и «Образование». Так, в рамках первого из упомянутых национальных проектов в 2019 году было создано более 298 научных лабораторий, что позволяет обеспечить эффективное развитие науки в России.

В рамках национального проекта «Образование» было создано более 160 тыс. новых рабочих мест для учащихся. При этом в условиях новой коронавирусной инфекции данный проект позволил подготовить возможности для дистанционного обучения школьников. Также более 50 университетов получили различные гранты, что позволило обеспечить не только рост качества материального обеспечения деятельности образовательных учреждений РФ. Национальный проект «Экология» направлена на восстановление всех природных ресурсов. Данный проект позволил обеспечить рост переработки и утилизации мусора (до 9,5 млн. т. В 2019 году) [2].

Таким образом, можно говорить о том, что несмотря на ряд проблем в сфере финансирования процесса реализации национальных проектов наблюдается рост эффективности управления теми сферами, на которые направлены национальные проекты. Это говорит о том, что их внедрение в систему управления государственным и муниципальным развитием эффективно.

Исследуя практику реализации отдельных мероприятий в области национальных проектов, следует отметить наличие ряда проблем, которые обосновываются особенностями программно-проектного управления, а также новизной данной формы управления для России. В связи с этим можно выделить ключевые перспективы развития системы реализации национальных проектов в

нашей стране. Так, наиболее перспективными направлениями повышения эффективности реализации национальных проектов в РФ являются:

— повышение качества профессиональной подготовки кадров для государственного и муниципального управления, что позволит обеспечить не только увеличение качества разработки программно-проектных документов, но и создать условия для улучшения основных показателей реализации национальных проектов;

— развитие систем проектного управления в том числе и за счет внедрения собственных методик;

— уточнение ключевых показателей и критериев эффективности реализации национальных проектов;

— привлечение специалистов, задействованных в процессе реализации национальных проектов, в том числе и с целью развития методологии проектного управления. Здесь особое внимание должно быть уделено вопросам привлечения фактических исполнителей при проектировании национальных проектов, что позволит обеспечить рост качества планирования и реализации;

— расширение информированности населения о тех или иных инструментах, предусмотренных в рамках национальных проектов. Это позволяет обеспечить охват населения предоставляемыми услугами, а также сформировать условия для роста эффективности всей системы национального проектирования в целом.

Анализ выделенных перспектив позволяет выделить, что достаточно важной частью развития системы управления на основе национальных проектов, позволяет выделить, что необходимым становится повышение качества подготовки персонала для государственного и муниципального управления.

Необходимость внимания именно к данному аспекту обосновывается тем, что именно от уровня квалификации и эффективности трудовой деятельности персонала государственных и муниципальных органов власти зависит качество разработки основных программных документов. Одновременно с этим именно персонал является ключевым фактором, обосновывающим эффективность

реализации тех или иных мероприятий, связанных с национальным проектом.

Последним, что хотелось бы здесь отметить, является то, что именно от сотрудников государственных и муниципальных учреждений зависит качество подготовки информационной базы для принятия управленческих решений. Что также говорит о перспективности повышения эффективности реализации национальных проектов через рост качества подготовки персонала. Следует выделить, что национальные проекты представляют собой достаточно эффективный и важный инструмент повышения социально-экономической эффективности национальной экономики. Это обосновывается тем, что именно национальные проекты позволяют концентрировать все ресурсы для решения ключевых проблем в сфере развития национальной экономики.

В связи с этим можно прогнозировать в долгосрочном периоде рост внимания со стороны государственных и муниципальных властей к внедрению данного метода управления. Так, за счет национальных проектов формируется условия для целевого управления теми или иными социально-экономическими явлениями. Важно отметить, что повышение эффективности управления развитием национальной экономики за счет национальных проектов становится все более важным вопросом для системы управления в РФ. В связи с этим, практически все государственные органы сегодня задействованы в разработке и реализации своих проектов.

Библиографический список:

1. Зозуля А.В., Зозуля П.В., Еремина Т.Н. Современные проблемы реализации приоритетных национальных проектов // Вестник Евразийской науки, 2019 №1 [Электронный ресурс] Режим доступа: <https://esj.today/PDF/21ECVN119.pdf> (дата обращения: 07.11.2021).

2. Национальные проекты. Итоги года в цифрах и фактах [Электронный ресурс] Режим доступа: <https://yandex.ru/turbo/fedpress.ru/s/article/2401210> (дата обращения: 07.11.2021).